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|. OPIS TECHNICZNY

1.0. Zakres opracowania

Niniejsze opracowanie obejmuje swoim zakresem projekt czesci technologicznej i AKP wezta
cieplnego w budynku Przedszkola przy ul. Torowej 26 w Czarnej Bialostockiej.

2.0. Podstawa opracowania

- zlecenie 1 umowa z Inwestorem
- obowigzujace wytyczne oraz przepisy prawa budowlanego 1 energetycznego
- materiaty ofertowe producentow zastosowanych urzadzen

3.0. Opis budynku i instalacji wewnetrznych

Budynek Przedszkola przy ul. Torowej 26 w Czarnej Biatostockiej po rozbudowie bedzie
obiektem dwukondygnacyjnym podpiwniczonym, wyposazonym w instalacje wewngtrzne centralnego
ogrzewania i cieptej wody uzytkowej wraz z cyrkulacja.

Zasilenie instalacji wewnetrznych odbywa sie obecnie z wezta cieplnego zlokalizowanego w piwnicy
budynku. Wymiana ciepta odbywa si¢ obecnie na wymiennikach typu Jad . Stan techniczny
wymiennikow, rurarzu oraz armatury jest zty i wymaga wymiany.

W budynku zaprojektowano nowg instalacje centralnego ogrzewania pompowg dwururowg z
rozdziatem dolnym, pracujaca w uktadzie zamknigtym.

Grzejniki wyposazono w zawory termostatyczne.

Instalacja cieptej wody uzytkowej wraz z cyrkulacja wykonana jest z rur stalowych ocynkowanych
w piwnicy budynku, a na parterze i pigtrze — z rur PP.

4.0. Opis przyjetych rozwiazan technologicznych

Zaprojektowano indywidualny wezet cieplny dwufunkcyjny do potrzeb instalacji centralnego
ogrzewania 1 wentylacji z dwustopniowym przygotowaniem cieptej wody uzytkowej bez zasobnika.
Praca wezta — w uktadzie szeregowo-réwnolegltym.

Urzadzenia technologiczne zlokalizowano w istniejgcym pomieszczeniu wezta cieplnego w piwnicy

budynku po demontazu istniejacych.

Pomieszczenie posiada o§wietlenie sztuczne, wentylacje grawitacyjng oraz odwodnienie za pomocg

chlonnej studzienki schiadzajace;.

Pomieszczenie posiada drzwi szerokosci 0,9m stalowe lub obite blachg wyposazone w podwojne

zamknigcie.

Na posadzce betonowej utozy¢ gres ze spadkiem w strong studzienki odwadniajace;.

Nalezy uzupehi¢ tynki na $cianach i suficie oraz pomalowac¢ farba emulsyjng koloru jasnego.
Zrodiem zasilania wezta cieplnego w czynnik grzejny jest istniejace przytacze cieplne, wtaczone

do miejskiego systemu cieptowniczego.

Przygotowanie czynnika grzewczego do potrzeb instalacji centralnego ogrzewania oraz cieptej wody

uzytkowej budynku zaprojektowano za pomoca centrali cieplnej wyposazonej w wymienniki ptytowe

skrecane do przygotowania c.w.u. I lutowane do potrzeb c.o.

Zabezpieczenie strony instalacyjnej centralnego ogrzewania stanowi naczynie wzbiorcze przeponowe

oraz zawOr bezpieczenstwa ze statg nastawg.

Naczynie wzbiorcze podlega odbiorowi UDT.

Do obiegu czynnika grzewczego instalacji centralnego ogrzewania, zaprojektowano pompe

bezdtawnicows.

Zabezpieczeniem instalacji cieptej wody uzytkowej jest zawodr bezpieczenstwa o statej nastawie.

Cyrkulacje cieptej wody uzytkowej zapewni pompa cyrkulacyjna.

5.0. Pomiar enerqii cieplnej

Zaprojektowano globalny uktad pomiarowy energii cieplnej po stronie wysokich parametréw
za pomocyg licznika ciepta z ultradzwickowym przetwornikiem przeptywu zamontowanym na
rurociaggu powrotnym wody sieciowe;.




6.0. Automatyka

W wezle cieplnym zaprojektowano regulator rdéznicy ci$nien i przeptywu zlokalizowany na
rurociggu sieciowym zasilajacym oraz automatyczng regulacje temperatury instalacji centralnego
ogrzewania i cieptej wody uzytkowe;.
Regulacja instalacjg centralnego ogrzewania odbywac si¢ bedzie za pomocg regulatora pogodowego,
zaworu regulacyjnego z sitownikiem oraz czujnikdéw temperatury.
Zadaniem regulatora pogodowego jest automatyczne sterowanie temperaturg czynnika grzewczego w
zalezno$ci od temperatury powietrza zewngtrznego.
Regulacja cieptej wody uzytkowej polegac¢ bedzie na utrzymywaniu statej temperatury wody za
wymiennikiem cieplej wody, zadanej na regulatorze i realizowanej za pomoca zaworu regulacyjnego z
sitownikiem oraz czujnika temperatury.
Na przewodzie instalacji c.w.u. I wody zimnej przewidziano zawor termostatyczny mieszajacy z
nastawg 36-53°C.

7.0. Materiaty

Rury
Woda sieciowa - rury stalowe przewodowe bez szwu wg PN-80/H-74219 taczone przez spawanie.
Woda instalacji c.o. - rury stalowe instalacyjne ze szwem wg PN-79/H-74244 taczone przez spawanie.
Woda instalacyjna c.w. - rury stalowe instalacyjne ze szwem, wg PN-80/H-74200, ocynkowane

wg ZN/0640-01, taczone na gwint.

Armatura odcinajgca
Woda sieciowa - kurki kulowe z kro¢cami do przyspawania,PN25,temperatura pracy do 140°C.

Woda instalacyjna - kulowe z kro¢cami gwintowanymi,PN10,temperatura pracy do 100°C

Odpowietrzenia i odwodnienia
Woda sieciowa - kurki kulowe spawane.
Woda instalacyjna - odpowietrzniki automatyczne.

Izolacja cieplna
Izolacj¢ wykona¢ z otulin z pianki poliuretanowej firmy Steinonorm w plaszczu PVC.
Grubos¢ izolacji: rurociagi sieciowe : zasilenie 50mm, powr6t 5S0mm

instalacja c.o.: zasilanie i powrdt 65mm

c.w.u.,cyrk. 1 w.z.: 32mm.

8.0. Wykonanie i odbior robot

Rurociagi w wezle cieplnym uktada¢ na wspornikach zakotwionych w $cianie.
W przypadku, gdy konstrukcja $ciany nie pozwala na jej obcigzenie, rurociggi mocowac na konstrukeji
ze stali profilowej osadzonej w betonowej podtodze pomieszczenia wezta. Maksymalny rozstaw
odpor w zaleznosci od $rednic rurociaggdw przyjmowacé wedtug ponizszej tabeli:
Dn 25 32 40 50 65 80 100 150 |
odl.[m] 2,2 2,6 3 3,5 3.8 4 4,5 5

Przy montazu urzadzen przestrzega¢ zalecen producentéw montowanych urzadzen okreslonych w
instrukcji montazu. Dla potaczen elektrycznych obowigzujacy jest schemat z DTR dostarczony z
urzadzeniami.

Czujnik temperatury zewnetrznej umiescic¢ na $cianie zewngtrznej w miejscu zacienionym, na
wysokosci ok. 2,5 m nad terenem w odlegtosci min. 0,5 m od okien.

Zabezpieczenie elementow metalowych przed korozja wykonaé¢ zgodnie z instrukcja KOR-3A.
Oczyszczenie rur rgczne za pomocg szczotek stalowych.

Malowanie dwukrotne farbg antykorozyjng odporng na temp. 200°C.
Przelicznik cieptomierza zamontowa¢ w skrzynce ochronnej umieszczonej na §cianie pomieszczenia
lub na konstrukcji centrali cieplnej w miejscu dostgpnym i bezpiecznym.



Przewody polaczeniowe licznika ciepta prowadzi¢ w rurkach ochronnych na catej dtugosci.
Rurki doprowadzajace impuls ci$nienia do regulatora Dp/V mocowa¢ do rurociggdw poziomo.
Nie wykonywa¢ prac spawalniczych w poblizu zainstalowanych urzadzen AKP.

Plukanie i proby szczelnos$ci wezta przeprowadzi¢ po wmontowaniu wstawek w miejsce
przeplywomierzy i zawordéw regulacyjnych.

Probe szczelnosci wykonac na cisnienia:

strona sieciowa 2,0 MPa

strona instalacyjna 0,9 MPa

Sprawdzenia szczelno$ci polaczen nalezy dokona¢ po okresie 30-tu minut na podstawie obserwacji
manometru oraz manualnie.

Po pozytywnym wyniku préb szczelnos$ci, zamontowac¢ urzadzenia wiasciwe.

Zawory regulacyjne oraz przeplywomierz licznika ciepta i wodomierze montowac zgodnie

z kierunkiem przeptywu wskazanym przez strzatke na korpusie.

Wstawki zastosowane przy probach i plukaniu pozostawi¢ na wyposazeniu wezla.

Odbidr uktadu pomiarowego nalezy wykona¢ komisyjnie wraz ze spisaniem protokotu w
obecnosci dostawcy ciepta, uzytkownika i wykonawcy. W protokole muszg by¢ okreslone wszystkie
cechy legalizacyjne producentow urzadzen, wyniki sprawdzajacych pomiarow kontrolnych oraz rodzaj
cech 1 miejsce zatozenia plomb przez dostawce energii cieplnej na czujnikach temperatury i
przeplywomierzach.

Wszelkie prace montazowe 1 odbiory robdt wykonac zgodnie z opracowaniem "Warunki
techniczne wykonania i odbioru rob6t budowlano - montazowych cz. II Instalacje sanitarne i
przemystowe".



II. OBLICZENIA

1. Dane wyjsSciowe
1.1. Temperatury obliczeniowe
a) woda sieciowa:

zasilenie[°C] powrd6t[°C]

- zima 130 70
- latem 70 42

b) woda instalacyjna:

- centralne ogrzewanie 75 55
- ciepla woda uzytkowa 10 60
- technologia 0 0

1.2. Maksymalne obliczeniowe cisnienia obliczeniowe

- woda sieciowa [kPa] 1600
- instalacja c.o. [kPa] 30
- instalacja c.w.u. [kPa] 20
- instalacja technologicza [kPa] 0

2. Obliczeniowe zapotrzebowanie ciepla
2.1. Zapotrzebowanie ciepla do potrzeb centralnego ogrzewania
Na podstawie projektu technicznego instalacji centralnego ogrzewania,
zapotrzebowanie ciepta budynku wynosi:

Qco = 1494 kW
2.2. Zapotrzebowanie ciepta do przygotowania cieptej wody uzytkowej
2.2.1. Maksymalne godzinowe zapotrzebowanie cieptej wody uzytkowej

:qc*U

Apinax
gdzie:
q, —jedn. zuzycie cieptej wody uzytkowej [dm*/osobg,godz. ]
U —1lo$¢ dzieci
N — wsp. nierownomierno$ci rozbioru

qhmax - 958,5 l/h

2.2.2. Srednie godzinowe zapotrzebowanie cieplej wody uzytkowej

4,5
213
0,23



ghs$r = ghmax * N
ghsr = 220,46  1/h
2.2.3 Maksymalne godzinowe zapotrzebowanie ciepla do przygotowania cieptej wody uzytkow
Qcwumax =q, * 4,2 * (60-10) / 3600 [kW]
Qcwumax = 5591 kW
2.2.4. Srednie godzinowe zapotrzebowanie ciepla do przygotowania cieplej wody uzytkowej

Qcwusr = ghsr * 4,2 * (60-10) /3600 [kW]

Qcwum = 12,86 kW
I stopien podgrzewu Qlcwu = 0,5 * Qcwu™* [KW]
Qlcwu = 2796 kW

I stopien podgrzewu Qllcwu = 0,55 * Qcwu™>* [kW]

Qlcwu = 30,75 kW
3. Bilans mocy i przeplywow
Moc zamowiona: Qzam = Qco + Qcwu* [kW]
Qzam = 162,26 kW

Przeplyw wynikajgcy 7 mocy zamowionej:
Gzam = Qzam / [(130-70) * 1,163] [t/h]
Gzam = 2,33 t/h

Przeptyw wody sieciowe;j:

-centralne ogrzewanie Gsco=3,6 * Qco/[4,2 * (130-70)] [t/h]
Gsco = 2,13 t/h

-ciepta woda II stopien GlIscwu = 3,6 * Qllcwu / [4,2 * (70-42)] [t/h]
GllIscwu = 0,94 t/h

-obliczeniowy zimowy Gs*= Gsco + GlIscwu [t/h]



Gs* = 3,08 t/h
-obliczeniowy latem Gst = 3,6 * Qcwu™> /[4,2 * (70-42)] [t/h]
Gst = 1,71 t/h

Przeptyw wody instalacyjne;j:

-centralne ogrzewanie Gico=3,6 * Qco / [4,2 * (85-60)] [t/h]

Gico =

6,4 t/h

-ciepta woda uzytkowa  Gicwu = 3,6 * Qcwumax /[4,2 * (60-10)] [t/h]

Gicwu = 0,96 t/h
-cyrkulacja Geyrk = 0,3 * Gicwu [t/h]
Geyrk = 0,29 t/h

4. Dobor urzadzen wezla centralnego ogrzewania

4.1. Dobor wymiennikow ciepta

Doboru wymiennikow ciepla do potrzeb instalacji centralnego ogrzewania dokonano

programem komputerowym.

Obliczeniowe zapotrzebowanie ciepta do doboru wymiennika

Qcomm=1,1 * Qco [kW]

Qco™ym =
Dobrano wymiennik plytowy lutowany.
Opory hydrauliczne na wymienniku wynosza:
-strona sieciowa 1,56
-strona instalacyjna 12,43
4.2. Dobor pompy obiegowej
Obliczeniowa wydajno$¢ pompy obiegowej:

Obliczeniowa wysoko$¢ podnoszenia ci$nienia:
Straty miejscowe po stronie instalacji c.o.

164,34  Przyjeto 165 kW

kPa=

kPa=

Gp=

Hp =Hd + Hw
odmulacz
zawor 4szt.

0,16 mSW

1,24 mSW

6,4 m*h
0,1 mSW

0,05 mSW



tuk 8szt. 0,03 mSW

filtr Dn 65 0,06 mSW

wymiennik 1,24 mSW
Straty liniowe po stronie instalacji c.o. ruraDn 65 10m 5,46 mmSW/m

Hp mSW 4,55

Dobrano pompe obiegowg o parametrach:
Gp = 6,4 m3/h, Hp = 4,55 mSW, P=10-180 W, 1 =0,1-1,25A, 230V, 50Hz.

4.3. Dobor wodomierza wody uzupetniajqgcej instalacje c.o.
Przeptyw obliczeniowy wody uzupetniajace;:
Guz =0,015 * Gico [m*/h]
Guz = 0,1 m*h
Do pomiaru ilo$ci wody sieciowej dostarczanej do instalacji c.o. przyjeto wodomierz
wielostrumieniowy Dn 15mm, limp./l.
Uzupetnienie instalacji — za pomocg zaworu typ D04 Dn 15mm,nastawa 1,15
4.4. Dobor naczynia wzbiorczego przeponowego
Pojemnos¢ instalacji zasilanej z wezta cieplnego
V=12%*Qco /1000 [m?]
V= 1,79 m*/h

Pojemnos$¢ uzytkowa naczynia wzbiorczego

Vu=V * pi * §v [dm’]

gdzie:
V — pojemno$¢ instalacji
pi — gestos¢ wody w temp. 10°C 999,7 kg/m?
Ov — przyrost objetosci wt. wody od 10°C
do temp. obliczeniowej na zasilaniu 0,0321
Vu = 57,53  dm’

Pojemnos$¢ uzytkowa naczynia wzbiorczego z rezerwg eksploatacyjng
VuR=Vu+V*E*10
gdzie:
E-ubytki eksploatacyjne wody 0,5 %
VuR = 66,5 dm’

Rzedna odpowietrzenia najwyzszego grzejnika Rmax 8 mnpm



Rzedna rury wzbiorczej naczynia wzbiorczego Rmin 0 mnpm
Cisnienie hydrostatyczne instalacji wewngtrznej
pst = (Rmax — Rmin) * 0,098 [bar]
pst = 0,78 bar
Cisnienie wstgpne w przestrzeni gazowej naczynia wzbiorczego
p=pst+0,2 [bar]
p= 0,98 bar
Maksymalne obliczeniowe ci$nienie w naczyniu wzbiorczym
pmax = 3,50 bar
Cisnienie wstgpne pracy instalacji w przestrzeni wodnej
pr=((pmax+1)/(1+Vu/(VuR * (( pmax+1)/
/(pmax—p)-1))))-1 [bar]
pr= 1,15 bar
Pojemnos$¢ catkowita naczynia wzbiorczego
VnR = VuR * (pmax + 1) / (pmax — pR) [dm?]
VnR = 127,1 dm?

Dobrano naczynie wzbiorcze z wymienng przepong o poj. 140 1.
Wymiary: D =480 mm, H = 886 mm, $rednica kro¢ca dolotowego dn 25 mm.

4.5. Dobor zaworu bezpieczenstwa
Przepustowo$¢ zaworu bezpieczenstwa

M=4473*b* A*[(p2 —pl) * p]*>° [ kg/s]

gdzie:

B-wspoétczynnik zalezny od cisnien pl i p2 2
A-pow. przekroju jednego kanatu wymiennika [m?] 0,0009
pl-ci$nienie nastawy zaworu bezpieczenstwa [bar] 3,5
p2-cisnienie nominalne sieci cieplnej [bar] 16
p-gestos¢ wody sieciowej przy temp. oblicz.[kg/m?] 935

M= 0,87 kg/s

Srednica kro¢ca doptywowego zaworu bezpieczenstwa



do=54* M/ ac* (pl * p)* )> [mm]
gdzie:
ac-dopuszczalny wsp. wyplywu dla cieczy oc = 0,9 * acrz
acrz-rzeczywisty wsp. wyptywu zaworu 0,3
oc = 0,27
do = 12,82 mm
Dobrano zawor bezpieczenstwa Dn 25/20mm o stalej nastawie 3,5 bara.
5. Dobor urzadzen wezla cieplej wody uzytkowej

5.1. Dobor wymiennikow ciepla

Doboru wymiennikow ciepla do przygotowania cieptej wody uzytkowej dokonano
programem komputerowym.

Obliczeniowe zapotrzebowanie ciepta do doboru wymiennika

Qcwu™m = 5591 kW
Do obliczen przyjeto 60 kW

Dobrano wymiennik ptytowy skregcany.
Opory hydrauliczne na wymienniku wynosza:
-strona sieciowa 11,93 kPa= 1,19 mSW
-strona instalacyjna 0,28 kPa = 0,03 mSW
5.2. Dobor pompy cyrkulacyjnej
Obliczeniowa wydajnos¢ pompy cyrkulacyjnej Geyr 0,29 m*h
Obliczeniowa wysoko$¢ podnoszenia pompy Heyr 20kPa

Dobrano pompg cyrkulacyjng o parametrach:
Geyrk =0,29 m*/h, Heyrk =2 mSW, P = 10-85W, I = 0,09-0,6A, 230V, 50Hz

5.3. Dobor wodomierza wody zimnej

Do pomiaru wody zimnej przed wymiennikiem cieptej wody uzytkowej, zaprojektowano
wodomierz wielostrumieniowy Dn 20mm do wody zimne;.

5.4. Dobor zaworu bezpieczenstwa cieplej wody uzytkowej

Przepustowo$¢ zaworu bezpieczenstwa



G=1,59 * acl *b * F * [(p3-pl) *v]*° [kG/h]

gdzie:

ocl-wsp. wyptywu wody grzejnej 1

p3-cis$nienie czynnika grzejnego 16 kG/cm?

pl-cis$nienie dopuszczalne podgrzewacza 6 kG/cm?2

F-pow. przekroju kanatu wymiennika 41 mm?

y-ciezar objetosciowy wody grzejne;j

przy jej najnizszej temperaturze 978 kG/m?
G= 12893,78 kG/h

Srednica kro¢ca doptywowego zaworu bezpieczenstwa

d={(4*G)/{3,14*1,59*ac*{[(1,1*p1-p2)*y]0,5}}}0,5

gdzie:
ac-wspotczynnik wyptywu dla cieczy 0,25
p2-cis$nienie na wylocie zaworu bezp. 0 kG/cm?

D= 22,68 mm

Dobrano zawor bezpieczenstwa Dn 32/40mm o statej nastawie 6 bar.
6. Dobor ukladu pomiarowo-rozliczeniowego energii cieplnej
Do pomiaru globalnej ilo$ci pobranego ciepta zaprojektowano uktad pom.-rozliczeniowy
, sktadajacy si¢ z:
- przelicznika
-przetwornika przepltywu Dn 25mm,Qp = 3,5 m3/h,50 imp/l montaz na powrocie
-dwoch termometréw oporowych
Spadek cis$nienia na przetworniku przeptywu:

- zima 0,53 mSW

-lato 0,16 mSW

Uktad pomiarowo-rozliczeniowy bedzie podstawa do rozliczen z ilosci zuzytego ciepta
pomigdzy dostawca i odbiorca.

7. Dobor automatyki cieplowniczej
7.1. Regulacja centralnego ogrzewania i cieptej wody uzytkowej

Do regulacji instalacji centralnego ogrzewania i cieptej wody uzytkowej przyjeto zestaw
sktadajacy si¢ z regulatora elektronicznego oraz:

a) regulacja instalacji centralnego ogrzewania

-zawor regulacyjny



-wspotczynnik przeptywu 6,3
-Srednica nom. zaworu 25

Spadek ci$nienia na zaworze:

m3/h

mm

Ap = 10 * (2,13/6,3)?

Ap =
-sifownik

-czujnik temperatury zewngtrznej
-czujnik temperatury zasilania z kieszenig
-czujnik temperatury powrotu z kieszenia
b) regulacja instalacji cieptej wody uzytkowe;j
-zawor regulacyjny
-wspotczynnik przeptywu 4
-§rednica nom. zaworu 15

Spadek ci$nienia na zaworze:

1,15

m3/h

mm

zima Ap = 10 * (0,94/4)’

Ap =

0,55

-lato Ap = 10 * (1,71/4)

Ap =
-sitownik
-czujnik temperatury zasilania
7.2. Regulacja roznicy cisnien i przeptywu
Przyjeto regulator r6znicy cisnien i przeptywu
-wspolczynnik przeptywu
-§rednica nom. zaworu

-mierniczy spadek cisnienia

1,83

6,3
20

20

mSW

mSW

mSW

mSW

mSW

mSW

m3/h

mm

kPa



-zakres nastaw przeptywu 0,16-3,5 m’/h
-zakres nastaw roznicy ci$nien 0,2-1,0 bar

Spadek ci$nienia na zaworze:

-zima Ap =2+10%(3,08/6,3)> mSW

Ap = 4,38 mSW
-latem Ap =2+10%(1,71/6,3)> mSW
Ap = 2,74 mSW
8. Obliczenia hydrauliczne
8.1. Dobor srednic rurociggow sieciowych
Rurociag  |Przeptyw  |Srednica Predkos¢ przeptywu Opor jednostkowy
t/h mm m/s mmSW/m
Przytacze 3,08 50 0,4 7,09
Wezet c.o. 2,13 40 0,5 15,52
Wezet c.w.u. 0,94 25 0.4 12
8.2. Dobor srednic rurociggow instalacyjnych w wezle cieplnym
Rurociag  |Przeptyw  |Srednica Predkos¢ przeptywu Opdr jednostkowy
t/h mm m/s mmSW/m

C.0. 6,4 65 0,5 5,46
C.W., W.Z. 0,96 32 0,3 9
cyrk. 0,29 20 0,2 4

8.3. Zestawienie przeplywow wody sieciowej

Wezet Okres zimowy 1 przejsciowy Okres letni
Przeptyw Srednica | Opér jedn. | Przeptyw | Srednica | Opér jedn.
t/h mm mmSW/m t/h mm mmSW/m
Przytacze 3,08 50 7,09 1,71 50 2,13
c.0. 2,13 40 15,52 0 40 0
c.w.u. 0,94 25 12 1,71 25 40




8.4. Strata cisnienia w wezle cieplnym
8.4.1. Okres zimowy i przejsciowy
a) wezet przytaczeniowy

Opory miejscowe

Urzadzenie Ilos¢ Dhugos¢ zastepcza Suma dt.zastepczych  Strata cisn.
szt. m m mmSW
odmulacz 1 11 11 77,99
tuk 2 0,6 1,2 8,51
trojnik 2 1,3 2,6 18,43
zwezka 2 3,3 6,6 46,79
dyfuzor 2 14 2,8 19,85
Razem: H1 171,58
Hl = mSW 0,17
-filtr siatkowy Dn 50mm Kvs 50 m’/h
H2 =10 * (3,08/50)2 mSW
H2 = 0,04 mSW
-przeptywomierz H3 = 0,53 mSW
Opory liniowe
-dlugo$¢ rurociggdéw DnSOmm 6 m
H4 = 42,54 mmSW = 0,04 mSW
-dlugo$¢ rurociggdéw Dn25mm 0,6 m 130 mmSW/m
H5 = 78 mmSW = 0,08 mSW

Suma strat ci$nienia w wezle przytaczeniowym

Hstrl = H1 + H2 + H3 + H4 + HS [ mSW]

Hstrl = 0,86 mSW
b) wezet c.o.
Opory miejscowe
Urzadzenie |I1o$¢ Dhugos¢ zastepcza Suma dt.zastepczych Strata cisn.

SZt. m m

mmSW




zawor 2 1 2 31,04
huk 6 0,4 2,4 37,25
trojnik 2 0,7 1,4 21,73
zwezka 2 1,7 3,4 52,77
dyfuzor 2 0,5 1 15,52
Razem: H6 158.3
H6 mSW 0,16
-wymiennik c.o. H7 mSW = 0,16
-wymiennik c.w.u. H8 mSW = 1,19
-zawor regulacyjny c.o. H9 mSW = 1,15
Opory liniowe
-dhugos$¢ rurociggéw Dn40mm m
H10 = 93,12 mmSW = 0,09 mSW

Suma strat ci$nienia w wezle c.o.

Hstr2 = H6 + H7 + H8 + H9 + H10 [ mSW]

Hstr2 = mSW

c) wezet c.w.u.

Opory miejscowe

Urzadzenie |[Ilo$¢ Dhugos¢ zastepcza Suma dt.zastepczych Strata ci$n.

szt. m m mmSW

zawor 3 0,7 2,1 25,2

huk 4 0,3 1,2 14,4

trojnik 2 0,9 1,8 21,6

zwezka 1 1,7 1,7 20,4

dyfuzor 1 0,4 0,4 4,8
Razem H11 86,4
HI1l mSW 0,09

-wymiennik c.w.u. H12 mSW 1,19

-zawor regulacyjny c.w.u. H13 mSW 0,55

Opory liniowe




-dhugos$¢ rurociggéw Dn25mm 4 m
H14 = 48 mmSW = 0,05

Suma strat ci$nienia w wezle c.w.u.

Hstr3 = H11 + HI2 + HI3 + H14 [mSW]

mSW

Hstr3 = 1,88 mSW
8.4.2. Okres letni
a) wezel przylaczeniowy
Opory miejscowe
Urzadzenie [Ilo$¢ Dhugos¢ zastepcza Suma dt.zastepczych Strata cisn.
szt. m m mmSW
odmulacz 1 11 11 23,43
tuk 2 0,6 1,2 2,56
trojnik 2 1,3 2,6 5,54
zwezka 2 3,3 6,6 14,06
dyfuzor 2 1,4 2,8 5,96
Razem: H15 51,55
H15 mSW 0,05
-filtr siatkowy Dn50 Kvs 50 m3/h
H16=10 * (1,71/50)2 mSW
H16 = 0,01 mSW
-przeptywomierz H17 = 0,16 mSW
Opory liniowe
-dhugos$¢ rurociggéw DnS0Omm 6 m
H18= 12,78 mmSw = 0,01 mSW
-dhugos$¢ rurociggéw Dn25mm 0,6 m 37 mmSW/m
H19 = 22,2 mmSW = 0,02 mSW

Suma strat ci$nienia w wezle przytagczeniowym

Hstrd = H15+ H16 + H17 + H18 + HI9 [ mSW]
Hstr4 = 0,26 mSW

b) wezetl c.w.u.




Opory miejscowe

Urzadzenie |Ilo$¢ Dhugos¢ zastepcza Suma dt.zastepczych Strata cisn.
szt. mm mm mmSW
Zawor 3 0,7 2,1 84
tuk 4 0,3 1,2 48
trojnik 2 0,9 1,8 72
zwezka 1 1,7 1,7 68
dyfuzor 1 0,4 0,4 16
Razem H20 288
H20 mSW 0,29
-wymiennik c.w.u. H21 mSW 1,19
-zawor regulacyjny c.w.u. H22 mSW 1,83
Opory liniowe
-dhugos$¢ rurociggéw Dn25mm 4 m
H23 = 40 mmSW = 0,04 mSW

Suma strat ci$nienia w wezle c.w.u.

Hstr5 = H20 + H21 + H22 + H23 [mSW]
Hstr5 = 3,35 mSW

8.4.3. Cisnienie regulowane
-okres zimowy 1 przej$ciowy Apz = 5,49 mSW
-okres letni ApL = 3,61 mSW
8.4.4. Nastawy regulatora roznicy cisnien i przeplywu
-niezbedne ci$nienie dyspozycyjne w okresie zimowym i przejsciowym
Ap, = 9,87  mSW
-niezbedne ci$nienie dyspozycyjne w okresie letnim
Ap = 6,35 mSW

- nastawy regulatora r6znicy cis$nien i przeptywu




roznica ci$nien 0,54 bar

przeptyw 2,33 t/h



ZESTAWIENIE URZADZEN WEZEA CIEPLNEGO — TECHNOLOGIA

Ozn. Wyszczegolnienie Ilo§¢ Producent, uwagi = Lokalizacja
CO wymiennik lutowany na moc 165kW 1 szt. - CO
z izolacja termiczng
CW wymiennik skrgcany na moc 60kW 1 szt. - Cw
z 1zolacja termiczng
PO pompa Gp=6,4m3/h,Hp=4,55mSW 2 szt. - CO
PC pompa Gp=0,69m3/h, Hp=2mSW 1 szt. - CW
NWP naczynie wzbiorcze V=1401 1 kpl. - CO
O1 odmulacz Dn50 mm 1 szt. - wezel przylacz.
02 odmulacz Dn65mm 1 szt. - CO
ZM Zawor mieszajacy Dn 32mm 1 szt. - CwW
ZB1 zawor bezpieczenstwa membranowy, gwint., Iszt. - CcO
Dn 25/20mm, nastawa 3,5bary
ZB2 zawdr bezpieczenstwa membranowy,gwint., 1 szt. - wz
Dn 32/40mm, nastawa 6 bar
FS-1 filtr siatkowy Dn 50mm 1szt. - wezel przylacz.
IFM filtr siatkowy magnetyczny Dn 65mm 1 szt. - CO
filtr osadnikowy skos$ny gwint., PN10,
FS-2 Dn 32 1 szt. W.Z.
FS-3 Dn 20 1 szt. cyrk.
FS-4 Dn 15 1 szt. uzupeln.
kurek kul. spawany, PN 25 150°C, .
DN50 I szt. sie€
1 DN40 3 szt.
2 DN32 I szt.
3 DN25 1 szt.
4 DN20 3 szt.
2 DN15 6 szt.
kurek kulowy kohierzowy lub gwintowy, instalacje
PN 10, 100°C
7 Dn 65 3 szt.
8 Dn 40 1 szt.
9 Dn 32 3 szt.
10 Dn 25 1 szt.
11 Dn 20 7 szt.
zawoOr zwrotny gwintowany , PN 10, 100°C, instalacje
12 Dn 65 1 szt.
13 Dn 32 1 szt.
14 Dn 20 1 szt.
15 Dn 15 1 szt.
v odpowietrznik automatyczny, 1 10°C,10 bar 4 szt. ) instalacje




ZESTAWIENIE URZADZEN WEZEA CIEPLNEGO - AKP

Ozn. Wyszczegolnienie Hos¢ Producent, Lokalizacja
uwagi
LC1  |Licznik ciepta sktadajacy si¢ z: 1 kpl. - wezel przytacz.
P1 - przelicznika
- przeptywomierza , Qp=3,5m3/h, 50
imp/l,montaz na powrocie
- dwoch termometréw oporowych Pt 500
AVPQ Regulator rdznicy cis$nien i przeptywu 1 szt. - wezel przytacz.
Kvs=6,3 m3/h.,
zakres 0,16-3,5m3/h, 0,2-1,0bara
RVD  |Regulator cyfrowy 1 szt. - CO, CW
RTL lzawor regulacyjny , Kvs= 6,3 m3/h, z L kpl ) Co
sitownikiem SKD32.51
RIZ  lzawor regulacyjny , Kvs=4 m3/h, z L kpl ) CW
sitownikiem SKD32.21
Cz Czujnik temp. zewnetrznej 1 szt. - zew.$ciana bud
Ctl Czujnik temp. zasilania 1 kpl. - CO
Ct2 Czujnik temp. zasilania 1 szt. - CwW
Ct3 Czujnik temp. powrotu 1 kpl. - Powrét c.o.
RAKI1 |Termostat bezp. ,nastawa 80°C 1 kpl - CO
RAK?2 |Termostat bezp. ,nastawa 70°C 1 kpl - CW
ZU Zawor do napetniania inst. 1 szt. - Uzup.
Wi Wodomierz wielostrumieniowy Dn 15mm, 1 szt. - Uzup.
1 imp/1
W2  |Wodomierz wody zimnej §rubowy Dn 20mm | 1 szt. - wz
Qn=2,5m3/h
PI Manometr M 160-R/0-1.6/1/N 8 szt. - sie¢
M Manometr M 100-T/0-0.6/1/N 11 szt. - instalacje
TI Termometr techniczny 240/P/0-150/1/50 4 szt. - sie¢
T Termometr techniczny 240/P/0-100/1/50 4 szt. - instalacje
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